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 Представлено результати першого етапу технічного переоснащення станції очищення дифузійно-
го соку Первухінського цукрового заводу. Наведено схемно-апаратурний опис технологічної схеми, ор-
ганізацію лужних повернень на попередній дефекації, основні принципи регулювання параметрів у сис-
темі автоматичного контролю й керування станцією. Представлено технологічні показники станції 
у сезон 2012 року під час роботи приймальної комісії та основні результати сезону.
 Ключові слова: дифузійний сік, швидкість і ступінь осадження осаду соку попередньої дефекації 
та І-ї сатурації, автоматична система контролю і керування станцією.

Первухінський цукровий за-
вод має програму прове-

дення реконструкції підприєм-
ства з нарощуванням продук-
тивності та модернізації облад-
нання, яка успішно виконується, 
незважаючи на економічну кри-
зу 2008 року, що перманентно 
продовжується до цих пір. Про-
грама в першу чергу направле-
на на зменшення витрат палива 
та зниження собівартості цукру. 
Окрім того, здійснюється замі-
на обладнання за його фізичним 
зносом, а також як морально за-
старілого з метою зменшення 
втрат цукру в технологічному 
процесі. Для забезпечення висо-
кої якості готової продукції та її 
низької собівартості, яка була б 
конкурентоспроможною на рин-
ку за ціною та якістю, потрібно 
насамперед провести ефектив-
не очищення дифузійного соку 
з максимальним вилученням не-
цукрів, отриманням термостій-
кого очищеного соку та сиропу з 
низькою його кольоровістю, що 
дасть можливість отримати цу-
кор з показниками, що відпові-
дають першій та другій категорії 
якості за ДСТУ 4623:2006 «Цу-

кор білий. Технічні умови» [2].
 Тому після закінчення вироб-
ництва у 2011 році на технічній 
нараді спеціалістів заводу при 
плануванні інвестиційних про-
ектів на наступний сезон було за-
пропоновано здійснити технічне 
переоснащення існуючої станції 
дефекосатурації. Фахівці заводу 
виїжджали на кращі підприєм-
ства України, ознайомлювались 
з останніми розробками, які було 
впроваджено на цукрових заво-
дах галузі, спілкувались з науков-
цями та практиками. У результа-
ті обговорення проблеми вирі-
шили для виконання проекту за-
лучити Харківську філію проек-
тного інституту «Укрцукорпро-
ект» під керівництвом Спиридо-
нова М.М. Спеціалісти цієї нау-
кової установи мають великий 
досвід технічного переозброєння 
таких станцій на цукрових заво-
дах Російської Федерації та Укра-
їни. В якості інжинірингової ком-
панії було обрано фірму «ТМА», 
яка виконала такі роботи в по-
вному обсязі на шести цукрових 
заводах нашої країни та РФ.
 Оскільки впровадження су-
часних повністю автоматизова-

них станцій дефекосатураційно-
го очищення дифузійного соку 
вимагає значних капіталовкла-
день, керівництвом заводу було 
прийнято рішення виконати всі 
роботи по технічному переосна-
щенню всієї станції за два етапи. 
На першому етапі буде викона-
но проект на всю станцію, виго-
товлення та монтаж апаратів по-
передньої дефекації, змішувача 
соку попередньої дефекації з вап-
няним молоком та дефекатора хо-
лодного ступеню, обв’язка апара-
тів технологічними трубопрово-
дами та введення цього облад-
нання у діючу технологічну схе-
му заводу. На другому етапі пла-
нується встановити апарат друго-
го (гарячого) ступеню дефекації, 
апарат соку І-ї сатурації, дефека-
тор перед ІІ-ю сатурацією, апарат 
соку ІІ-ї сатурації, дозрівач соку 
ІІ-ї сатурації, а також вузол вида-
лення піску, що виводиться під 
час продувки апаратів станції де-
фекосатурації. 
 У схемі та її апаратурному 
оформленні фірма «ТМА» вико-
ристала технічні рішення, апро-
бовані й перевірені на кращих 
підприємствах галузі – вітчиз-
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няних і зарубіжних. Окремі апа-
рати станції розроблено з ура-
хуванням сучасних поглядів на 
процеси очищення дифузійного 
соку. Новизна технічних рішень 
захищена патентами.
 Дефекосатураційне очищен-
ня дифузійного соку - одна з 
найважливіших ділянок техно-
логічного процесу цукрового 
виробництва, що забезпечує ви-
далення нецукрів з дифузійного 
соку під дією вапна й вуглекис-
лого газу [1, 6, 7, 10, 12, 13, 16, 17]. 
У кліматичних умовах Західної 
Європи цукрові заводи стабіль-
но переробляють сировину з ви-
сокими технологічними якостя-
ми, тому що вона надходить в 
завод прямо з поля [5]. В Укра-
їні за погодними та кліматични-
ми особливостями періоду зби-
рання всі буряки мають бути ви-
копані з землі до настання моро-
зів; після збирання передбача-
ється зберігання буряків (у ка-
гатах на призаводських буряко-
пунктах або в польових кагатах), 
що супроводжується зниженням 
якості бурякового й дифузійного 
соків. Окрім того, широко вико-
ристовувані гібриди зарубіжних 
селекцій мають низьку стійкість 
до ураження мікроорганізмами 
й, особливо в початковий період 
зберігання, при високій темпе-
ратурі повітря й низькій віднос-
ній його вологості, а також при 
тривалому зберіганні можуть 
утворювати вогнища загниван-
ня коренеплодів, що також при-
зводить до зниження якості ди-
фузійного соку. Тому на вітчиз-
няних цукрових заводах протя-
гом виробничого сезону на пе-
реробку надходить сировина різ-
ної технологічної якості. Стан-
ція очищення повинна забезпе-
чувати високий ефект видален-
ня нецукрів як при переробці 
свіжовикопаної сировини, так і 
після різних термінів її зберіган-
ня. Від якості сировини й роботи 
цієї станції значною мірою зале-
жить і одержання цукру високої 
якості [8, 15]. 
 Особливістю технологічної 
схеми Первухінського цукрово-
го заводу є фільтрування та зне-

цукрення суспензії соку І-ї сату-
рації в один ступінь. Така схема 
роботи обладнання вимагає со-
ків з високими седиментаційно-
фільтрувальними властивостями.
 Конструктивно всі одини-
ці обладнання станції розробля-
ються й призначені для прове-
дення окремих технологічних 
реакцій в оптимальних режи-
мах. Послідовність процесів і їх 
тривалість повинні забезпечу-
вати максимально можливе ви-
далення нецукрів з дифузійного 
соку [9]. 
 На попередній дефекації під 
дією вапна у кількості 0,25% до 
маси буряків відбувається оса-
дження розчинних нецукрів, ви-
сокомолекулярних сполук (біл-
кових і пектинових речовин), 
окремих аніонів кислот (щав-
левої, лимонної, сірчаної, фос-
форної) [11]. Осад після попе-
редньої дефекації повинен мати 
структуру, стійку до руйнівного 
впливу високої лужності й тем-
ператури, що має місце на осно-
вній дефекації [1, 10]. На осно-
вній дефекації сік обробляєть-
ся 1,5-2,0% вапна. На цьому ета-
пі відбувається розкладання ре-
дукувальних речовин і видален-
ня аміаку внаслідок розпаду амі-
дів кислот. Процес І-ї сатурації 
забезпечує очищення соку вна-
слідок адсорбції нецукрів карбо-
натом кальцію, що утворюють-
ся під дією СО2 сатураційного 
газу й одержання структури оса-
ду з високими седиментаційно-
фільтрувальними властивостя-
ми, що дозволяють швидко роз-

ділити осад і сік. На поверхні 
карбонату кальцію абсорбують-
ся аніони кислот, білкові й барв-
ні речовини [1, 10]. Після І-ї са-
турації сік направляють на де-
кантацію або фільтрацію. Де-
кантований або фільтрований 
сік піддають повторній обробці 
вапном (дефекація перед II-ю са-
турацією) у кількості 0,25-0,6% 
до маси буряків. ІІ-гу сатурацію 
здійснюють з метою максималь-
но можливого видалення солей 
кальцію, що знаходяться у філь-
трованому соці І-ї сатурації, до-
даткового адсорбційного очи-
щення соку карбонатом каль-
цію, одержання термостійкого 
соку з мінімальною кольоровіс-
тю при його згущенні на випар-
ній установці до сиропу. Сік піс-
ля ІІ-ї сатурації надходить на до-
зрівач з метою зниження вмісту 
солей кальцію в ньому [3, 9].
 Реконструйована дільниця 
станції дефекосатураційного очи-
щення дифузійного соку вклю-
чає апарат попередньої дефека-
ції марки ТМА-ППД-3, змішу-
вач соку попередньої дефекації з 
вапняним молоком, апарат холод-
ного ступеня основної дефекації 
марки Ш1-ПДХ-3. Технологічна 
схема дефекосатураційного очи-
щення дифузійного соку розро-
блена з урахуванням енергозбері-
гаючих рішень щодо використан-
ня теплоносія найнижчого потен-
ціалу – утфельної пари. У схемі 
можливе використання підігрів-
ника на утфельній парі.
 Обладнання нової станції че-
рез відсутність вільних площ 

Фото 1. Обладнання реконструйованої дільниці станції
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усередині заводу вирішено було 
встановити поза головним кор-
пусом. У червні на будівельно-
му майданчику з’явились фун-
даменти під нове обладнання, 
яке виготовив Яготинський ме-
ханічний завод. Все технологіч-
не обладнання, трубопроводи, 
насосні агрегати, систему елек-
тропостачання та автоматизації 
було змонтовано відповідно до 
затвердженого графіка. 

До кінця серпня технологіч-
на схема дефекосатураційно-
го очищення дифузійного соку 
першого етапу впровадження 
у складі апарата прогресивної 
попередньої дефекації ТМА-
ППД-3-135, змішувача та апара-
та холодного ступеню дефекації 
Ш1-ПДХ-3 була повністю змон-
тована і ув’язана з існуючою на 
заводі. 

До початку виробництва 
було проведено гідровипробу-
вання обладнання, «холодну» 
та «гарячу» пробу з перевір-
кою всіх вимірювальних дат-
чиків та регулюючих пристро-
їв з їх налаштуванням на від-
повідні потоки. Технологічний 
регламент роботи станції було 
розроблено згідно з норматив-
ними документами та рекомен-
даціями науковців [1, 3, 4, 9-11] 

та затверджено головним інже-
нером.
 З середини вересня завод 
почав працювати і нові апара-
ти станції дефекосатураційного 
очищення дифузійного соку ло-
гічно вписались в існуючу тех-
нологічну схему. Загальний ви-
гляд станції після завершення 
робіт представлено на фото 1. 
Апаратурне оформлення, орга-
нізація оптимізованих потоків 
технологічних продуктів (дифу-
зійного соку й повернень соку 
I-ї сатурації, а також суспензії 
соку II-ї сатурації), впроваджен-
ня частотних перетворювачів та 
система автоматизації дозволи-
ли досягти середньої продуктив-
ності заводу за сезон 2876 тонн 
переробки буряків на добу при 
плановій 2500 тонн/добу. 
 Показники роботи станції 
дефекосатураційного очищення 
дифузійного соку залежать зна-
чною мірою від якості цукрових 
буряків, що надходять на пере-
робку, а також від роботи відді-
лень, що забезпечують його тех-
нологічними продуктами та їх 
показників якості (дифузійне та 
вапняне відділення) та роботи 
суміжних станцій (фільтрування 
соків І-ї та ІІ-ї сатурацій тощо), 
а також від ритмічності роботи 

всього заводу [8].
 Якість цукрових буряків. 
Період вегетації цукрових буря-
ків 2012 року в зоні бурякосіян-
ня Первухінського цукрового за-
воду характеризувався складни-
ми метеорологічними умовами: 
протягом всього періоду росту 
буряків було мало опадів та спо-
стерігалась висока температура 
повітря, що зумовили в окремі 
періоди росту депресивний стан 
рослин. Був слабший порівняно 
з минулими роками їх розвиток 
на окремих полях. Залежно від 
рельєфу місцевості та наявності 
опадів в окремі періоди вегета-
ції рослини характеризувались 
різним ступенем розвитку коре-
неплодів та листового апарату. 
Після серпневих дощів спосте-
рігалось відростання листово-
го апарату та зниження цукрис-
тості. За результатами передзби-
рального обстеження зони буря-
косіяння Первухінського цукро-
вого заводу буряки характеризу-
вались показниками, що наведе-
но в табл. 1.
 Відношення середньої маси 
гички до середньої маси корене-
плоду становило 0,3, що було на-
слідком не природного в’янення 
гички, а її повторного відростан-
ня, що супроводжувалось зни-

Таблиця 1 
Хіміко-технологічні показники цукрових буряків та продуктів їх переробки 

у період передзбирального обстеження
№№ 
пп Найменування Одиниця вимірювання Значення 

показника
1 Буряки 

1.1 Вміст сухих речовин % до маси 21,73
1.2 Вміст цукру % до маси 15,01

% до маси СР 69,12
1.3 Вміст редукувальних речовин % до маси 0,06
1.4 Вміст кондуктометричної золи % до маси 0,453
1.5 Вміст калію ммоль на 100 г буряків 3,51
1.6 Вміст натрію ммоль на 100 г буряків 1,81
1.7 Вміст α-амінного азоту ммоль на 100 г буряків 2,79
1.8 Коефіцієнт лужності 1,91
1.9 МБ-фактор 37,5
1.10 Стиглість відношення маси гички до маси коренеплоду 0,3
2 Буряковий сік

2.1 Вміст сухих речовин % до маси соку 17,88
2.2 Вміст цукру % до маси соку 15,82
3.3 Чистота соку 88,48
3.4 рН од. 6,44
3.5 Натуральна лужність % СаО 0,016
3 Прогнозовані технологічні показники

3.1 Чистота очищеного соку % 91,16
3.2 Вміст цукру у мелясі % до маси буряків 1,98
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женням цукристості. Цукрові 
буряки проб, відібраних під час 
передзбирального обстеження, 
мали дещо знижений вміст су-
хих речовин (СР) (21,73%) та цу-
кру (15,01% до їх маси), що свід-
чило про те, що рослини в пері-
од вегетації були у депресивно-
му стані. За вмістом цукру в % 
до маси СР (69,12%) буряки на-
ближались по стану технологіч-
ної стиглості за своїм розвитком. 
Про наближення рослин до ста-
ну технологічної стиглості свід-
чать також вміст редукуваль-
них речовин та кондуктометрич-
ної золи, відповідно 0,06% та 
0,453% до маси буряків. Низькі 
значення цих показників теж ха-
рактеризують депресивний стан 
рослин. По відношенню вмісту 

суми лужних металів до вмісту 
α-амінного азоту всі аналізова-
ні проби характеризуються нор-
мальним показником коефіцієн-
та лужності - більше ніж 1,8, що 
свідчить про хорошу технологіч-
ність переробки буряків та пози-
тивну натуральну лужність соку 
І-ї сатурації. Чистота буряково-
го соку становила 88,48%, рН-
6,44 одиниць, прогнозована чи-
стота очищеного соку - 91,16%, 
очікуваний вміст цукру в меля-
сі - 1,98%.
 У процесі проведення випро-
бувань станції дефекосатура-
ційного очищення дифузійного 
соку були одержані результати, 
які наведено в табл. 2.
 У встановленому апараті 
прогресивної попередньої дефе-

кації ТМА-ППД-3-135 було ви-
тримане поступове нарощуван-
ня лужності по секціях апарату: 
перша секція - 7,7, друга - 8,1, 
третя - 8,6, четверта - 9,2, п’ята 
-10,05, шоста - 11,13. Кількість 
лужних повернень - нефільтро-
ваного соку та суспензії соку 
ІІ-ї сатурації становили близь-
ко 40% до кількості дифузійно-
го соку. Повернення складались 
з нормально відгазованого не-
фільтрованого соку І-ї сатурації 
- 33% і суспензії соку ІІ-ї сатура-
ції - 5-7% і вводились відповід-
но до розрахунків з урахуванням 
чистоти дифузійного соку в від-
повідні секції апарату попере-
дньої дефекації. Внаслідок схе-
ми фільтрування соку І-ї сатура-
ції та знецукрення осаду в один 

Таблиця 2
Технологічні показники станції дефекосатураційного очищення дифузійного соку 

(першого етапу впровадження) Первухінського цукрового заводу

№
п.п Найменування показників

Одиниця 
вимірю-
вання

Дата проведення випробувань Середнє 
знач.22.09.2012 23.09.2012 24.09.2012 25.09.2012 26.09.2012 27.09.2012

1. Бурякова стружка
1.1 Вміст сахарози % к м.б. 15,12 14,82 15,23 15,32 14,90 15,11 15,08

Буряковий сік
1.2 Вміст сахарози % 14,85 14,70 14,90 13,90 13,97 14,25 14,43
1.3 Вміст сухих речовин % 17,0 17,0 17,0 16,2 16,00 16,7 16,65
1.4 Чистота % 86,3 86,6 87,3 85,9 87,3 85,3 86,45
1.5 рН одиниць 6,5 6,4 6,2 6,0 6,0 5,9 6,17
2. Дифузійний сік
2.1 Вміст сахарози % 12,55 12,65 13,15 12,35 12,85 12,50 12,68
2.2 Вміст сухих речовин % 14,4 14,4 14,8 14,2 14,6 14,4 14,47
2.3 Чистота % 87,2 87,9 88,3 87,2 88,0 86,8 87,57
2.4 рН одиниць 6,3 5,7 5,9 5,8 5,9 5,9 5,9
2.4 Температура соку ºС 56 58 53 53 57 54 55
3. Преддефекований сік
3.1  рН по секціях: 1 Од. 7,56 7,42 7,61 7,86 7,87 7,63 7,66

 2 Од. 8,03 8,20 7,98 8,12 8,07 8,31 8,12
 3 Од. 8,47 8,64 8,44 8,61 8,64 8,78 8,60
 4 Од. 9,11 9,30 9,03 9,38 9,26 9,31 9,23
 5 Од. 9,94 10,02 9,98 10,16 10,07 10,15 10,05
 6 Од. 10,92 11,10 11,12 11,26 11,17 11,21 11,13

3.2 Загальний вміст вапна 
за змішаним індикатором % СаО 0,70 0,70 0,65 0,70 0,70 0,70 0,69

3.3 Лужність по ф.ф (нефіл.сік) % СаО 0,20 0,20 0,20 0,20 0,20 0,20 0,20
3.4 Лужність по ф.ф (філ.сік) % СаО 0,12 0,11 0,11 0,12 0,11 0,11 0,114
3.5 Швидкість осадження см/хв. 3,8 4,2 4,6 4,4 4,0 4,0 4,1
3.6 Об’єм осаду % 23 20 24 21 23 24 22
3.4 Температура соку ºС 63 62 60 61 62 62 62
4. Дефекований сік, 1 ступінь
4.1 Загальний вміст вапна по 

змішаному індикатору % СаО 1,50 1,50 1,40 1,45 1,40 1,45 1,45
4.2 Лужність по ф.ф % СаО 0,90 0,90 0,95 0,90 0,95 0,95 0,92
5. Вапняне молоко
5.1 Витрати вапна на очистку % СаО 1,86 1,74 1,75 1,79 1,75 1,79 1,78
5.2 Витрати вапняку на очистку % к м. б. 3,50 3,27 3,29 3,36 3,29 3,36 3,35
5.3 Густина вапняного молока г/см3 1,20 1,21 1,21 1,21 1,20 1,21 1,21
5.4 Активність вапняного молока % 92 91 92 91 91 91 91
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ступінь, не було можливості в 
якості лужного повернення ви-
користати суспензію соку І-ї са-
турації.
 Така схема роботи забезпе-
чувала хороші седиментаційно-
фільтраційні властивості соку І-ї 
сатурації. Це забезпечило нор-
мальну роботу камерних фільтр-
пресів, що експлуатуються на за-
воді для фільтрації соку І-ї сату-
рації і знецукрення фільтрацій-
ного осаду в один ступінь. Тем-
пература соку попередньої де-
фекації була 620С і тому відстій 
соку попередньої дефекації був 
непрозорий, а осад мав середньо-
зернисту структуру.
 У шосту секцію подавали 
вапняне молоко в кількості 0,25 
%СаО до маси буряків, на пере-
лив соку із преддефекатора по-
давали вапно на основну дефе-
кацію. Для ефективного вико-
ристання вапняного молока на 
основну дефекацію був вста-
новлений змішувач соку попере-
дньої дефекації з вапняним мо-
локом ТМА-ПСК-6М. Змішу-
вач забезпечував перемішуван-
ня продуктів на 99% (табл. 3). 
Після змішування сік надходив в 
апарат холодного (теплого) сту-
пеню дефекації Ш1-ПДХ-3,0. 
Тривалість знаходження соку в 
апараті холодної (теплої) дефе-
кації становить 10-20 хв. Сам 

апарат є також буферною ємніс-
тю в системі автоматизації.
 Основні технологічні пара-
метри роботи станції під час 
проведення приймальних ви-
пробувань.
 Якість бурякового і дифу-
зійного соків. За період про-
ведення випробувань переро-
бляли буряки середньої техно-
логічної якості: чистота буря-
кового соку в середньому ста-
новила 86,45% та змінювалась 
від 85,3% до 87,3%; дифузійно-
го - 87,57% (з коливаннями від 
86,8% до 88,3%), ефект очищен-
ня на дифузії в середньому ста-
новив 8,2% при нормативі 18% і 
середніх значеннях по галузі на 
рівні 10-12%. Вміст редукуваль-
них речовин дифузійного соку 

становив 0,16% до маси соку.
 Витрати вапна та вапняко-
вого каменю на очищення ди-
фузійного соку. У середньому 
за період проведення випробу-
вань витрати вапна на очищен-
ня з урахуванням його активнос-
ті становлять 1,85% до маси бу-
ряків. Відповідно, витрати вап-
някового каменю на техноло-
гічні потреби становлять 3,47% 
до маси буряків. Витрати вапна 
становили 103% (з розбігом зна-
чень 94-105%) до маси нецукрів 
дифузійного соку.
 За аналізований період по 
станції попередньої дефекації 
загальний вміст вапна становив 
0,69% (від 0,65% до 0,70%) СаО, 
лужність нефільтрованого соку 
– 0,20% СаО, лужність фільтро-

Таблиця 3
Показники ступеню перемішування соку попередньої дефекації с вапняним молоком

Дата проведення випробувань

24.09.2012 25.09.2012 26.09.2012
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ре
м

іш
ув

ан
ня

, %

1 0,90 0,90 0 100 1 0,90 0,92 +0,02 97,8 1. 0,95 0,97 +0,02 97,9
2 0,90 0.90 0 100 2 0.90 0.90 0 100 2 0.95 0.95 0 100
3 0,90 0,87 -0,03 96,7 3 0,90 0,90 0 100 3 0.95 0.93 -0.02 97.9
4 0,90 0,85 -0,05 94,5 4 0,90 0,95 +0,05 94,5 4 0,95 0,95 0 100
5 0,90 0,90 0 100 5 0,90 0,92 +0,02 97,8 5 0,95 0,95 0 100
6 0,90 0,90 0 100 6 0,90 0,90 0 100 6 0,95 0,98 +0,03 96,8

Серед-
нє

знач.
0,90 0,887 -0,013 98,90 0,90 0,913 +0,013 98,35 0,95 0,96 +0,005 98,77

Мнемосхема реконструйованої дільниці станції 
очистки дифузійного соку
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ваного соку – 0,114 (від 0,11 до 
0,12) %СаО, рН 11,13 (від 10,92 
до11,21), швидкість осадження - 
4,10 (від 3,8 до 4,6) см/хв., об’єм 
осаду - 22 (від 21 до 24) %, тем-
пература процесу - 620С (від 61 
до 630С). За технологічним ре-
гламентом температура соку по-
передньої дефекації має бути 50-
550С, але внаслідок отримання 
дифузійного соку з ошпарюва-
ча з температурою 58-600С тем-
пература в попередньому дефе-
каторі була на декілька градусів 
вища і становила 620С.
 Густина вапняного молока 
становила 1,21 г/см3, його актив-
ність -91%.
 Показники станції основної 
дефекації: загальний вміст вап-
на -1,45 (1,40-1,50)% СаО, луж-
ність - 0,92 (0,90-0,95)% СаО, 
температура - 870С.
 За таких умов оброблення 
дифузійного соку вапном і до-
тримання температури та три-
валості процесу ступінь розкла-
дання редукувальних речовин 
становить 92%. 
 Надійність, простота в екс-
плуатації, врахування всіх вимог 
технологічної служби заводу до 
системи контролю та управлін-
ня – це загальні принципи, що 
були застосовані при реалізації 
АСУ ТП реконструйованої діль-
ниці станції. 
 Одним із завдань для автома-
тизації цього відділення є стабі-
лізація потоків дифузійного та 
дефекованого соків. Враховую-
чи те, що витрата – один з най-
більш неінерційних і зашумле-
них сигналів серед технологіч-
них змінних, було досягнуто ви-
соку якість стабілізації потоків з 
використанням частотних пере-
творювачів у системі управлін-
ня, які пов’язані з алгоритміч-
ним забезпеченням АСУ ТП. На 
реконструйованій дільниці вста-
новлено 2 приводи з частотним 
регулюванням, що дає можли-
вість здійснювати плавне регу-
лювання технологічними пото-
ками станції залежно від про-
дуктивності заводу. 
 Датчики та виконавчі меха-
нізми підібрані з урахуванням 

Вікно  повернень соку  І сатурації на попередню дефекацію

Вікно витрат вапняного молока в останню секцію  
апарата попередньої дефекації

Результати вимірювання pH соку  
в секціях попереднього дефекатора 

Вікно витрат соку з холодного дефекатора
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вимог технологів та специфіки 
конструктивів кожної одиниці 
обладнання, що забезпечує міні-
мізацію відносної похибки вимі-
рювання.
 Для виключення впливу люд-
ського фактора в цьому проекті 
було реалізовано систему авто-
матичного відбору проб на ви-
мірювання �� по секціях попе-�� по секціях попе- по секціях попе-
реднього дефекатора. За програ-
мою система кожну годину бере 

проби соку послідовно з кожної 
з шести секцій, аналізує ступінь 
відхилення від заданого значен-
ня та зберігає результати в архі-
ві. 
 Було впроваджено схему 
дистанційного керування приво-
дами, встановленими на апараті 
попередньої дефекації, змішува-
чі, холодному дефекаторі, на на-
сосах з частотними перетворю-
вачами. 
 Розроблена та реалізована 
система контролю, управління 
та регулювання дозволяє в авто-
матичному режимі вести процес 
дефекосатураційного очищення 

дифузійного соку. Система зруч-
на і гнучка в управлінні, швидко 
освоюється оператором. Пульт 
управління станцією та АРМ 
оператора представлено на фото 2.

Робота станції дефекосатура-
ційного очищення дифузійного 
соку за належної організації ро-

боти сусідніх станцій - ритміч-
ної роботи дифузійного відді-
лення за оптимальних умов екс-
трагування, високій якості вап-
няного молока та сатураційно-
го газу, оптимальної роботи пі-
дігрівачів, безперебійної роботи 
фільтраційного відділення тощо, 
дозволяє отримувати високі по-
казники якості соків: швидкість 
осадження соку попередньої де-
фекації та І-ї сатурації, об’єм 
осаду, ефект очищення за міні-
мальних витрат вапняного мо-
лока та відповідно вапнякового 
каменю на технологічні потре-
би.  

Робота цієї станції дала мож-
ливість ефективно використову-
вати фільтрувальне обладнання, 
що встановлене на цукровому 
заводі для основного фільтру-
вання соку І-ї сатурації та зне-
цукрення осаду соку І-ї сатура-
ції на прес-фільтрах виробни-
цтва Чехії.
 Основні техніко-економічні 
показники роботи заводу за се-
зон 2012 року: було переробле-
но 142 426 тонн буряків, виро-
блено 18617,8 тонн цукру, вихід 
цукру становить 13,05% до маси 
буряків, тривалість виробництва 
склала 52,1 добу, середньодобо-
ва переробка буряків - 2876 тонн 
при плановій 2500 тонн, коефі-
цієнт виробництва – 83,66%.
 Витрати вапняку у цьому се-
зоні становлять 4,02% до маси 
буряків, що на 19,4% менше, ніж 
у середньому за 5 попередніх се-
зонів. Це дозволило також зеко-
номити вугілля на його випал.
 Завдяки підвищенню про-
дуктивності заводу з переробки 
буряків, ритмічній роботі під-
приємства, стабілізації техноло-
гічних потоків знизилась витра-
ти палива у виробництві з 5,95% 
(середні значення за 5 попере-
дніх сезонів) до 5,49% до маси 
буряків, що дозволило зеконо-
мити 3 м3 природного газу на 
1 тонну переробленої сировини.
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- наявність наукового стажу та стажу практичної роботи за названою спеціальніс-
тю не менше 5 років.
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